

## 希伯來書要道略解 第五十一講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十一章第22節，「約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。」

### 基督徒要學習「因信活著」

我們查考到約瑟，《創世記》裏幾個重要的人物都是講到信；他們都是「因信活著」的人。神藉著聖經的這些人物啟示我們怎麼樣「因信活著」。比如，第一個說到亞伯，亞伯是用羔羊獻祭，他信靠羔羊代替他來贖罪，這是他「因信活著」的那一個目的，他等候羔羊的救贖，所以，他是放羊的。接下來說到以諾，以諾與神同行，「因信活著」最恰當的形容就是「與神同行」。挪亞也是「因信活著」，他建造方舟「與神同行」；凡神所吩咐他的，他都照樣行，挪亞一輩子就是這樣活著的。這些人物故事都是給我們看見，一個「因信活著」的人是如何的？怎麼樣叫作「因信活著」？他一生就是「與神同行」，他能夠出死入生，他能夠進入新天新地……這些都是神教導我們的方法，讓我們來學習。所以，聖經寫的話都是與我們有益的，聖經裏的故事都與我們的信心生活有關係；否則神就不寫了、就略過去了。神要教導祂的兒女就把這些人作為我們的榜樣，讓我們來效法、來學習，所以，這本《希伯來書》就說到神要長子到地上來，為要領許多的兒子進榮耀裏去。這些兒子要經過訓練，要學習「因信活著」，所以神把這一章寫得這麼清楚。

這些「因信活著」的人，直到今天還沒有得著所應許的，「因為神給我們預備了更美的

事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」（來十一40）並且，「古人在這信上得了美好的證據，」（來十一2）也就是這些人（就是所謂的古人、古時候的人），從亞伯開始，都因信得了美好的證據（來十一39）。也就是說，信是未見之事的確據（來十一1）。雖然他們還沒有看見神的應許成就，他們就都死了。可歷史給我們證明，他們確實都得著了。凡神應許在地上給他們的，他們都得著了；那麼，將來到了天上，更是確定的了。所以，信是未見之事的確據，他們都因信得了美好的證據。比如，神應許亞伯拉罕，他的子孫要像天上的星、海邊的沙那樣多，他要得地成為大國，君王要從他而出……這些都已經有了確據、都已經實實在在地成就了。那麼，將來亞伯拉罕、以撒、雅各要在天上與基督一同坐席，這事也是確定的。因為在地上的，已經都成就了；在天上的，他們還要等我們，與他們一起同得。將來神「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裏面同歸於一。」（弗一10）到天上地上一切所有的都同歸於一的時候、照著神所安排的日期滿足的時候，我們才能夠一起去得，神永遠的計畫就在兒子們身上顯明出來了。所以，我們每個人要學這些「因信活著」的好榜樣，他們都得到了美好的證據。

### 生命經歷的四個階段——稱義、成聖、得勝、得榮

現在我們要看約瑟。約瑟這個人告訴我們另外一個步驟。比如，亞伯拉罕是「因信稱義」，以撒是「全然成聖」，雅各是「得勝」，雅各的預表是告訴我們「得勝」，我們要過一個得勝的生活。我們看創世記第卅二章說到雅各的結果，聖經對他的評論就是「得勝」。創世記第卅二章第27到28節，「那人說：『你名叫什麼？』」他說：『我名叫雅各。』」那人說：『你的名

不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝。」」神的使者與雅各摔跤，他就抓住神不放。我們看見雅各的這個抓，「那人說：『天黎明了，容我去吧！』雅各說：『祢不給我祝福，我就不容祢去。』」（創卅二26）雅各就抓住他不放，不容他去。雅各名字的意思就是「抓」，最後一個抓就是抓祝福，他就得勝了。雅各有三抓，抓長子的名份、抓教會（太太）、抓祝福，最後他就改了名字，不再叫雅各、要叫以色列。他抓到了「與神同治」、「神的王子」，他就成為神的兒子、成為與神一同治理的王子，這就是以色列名字的意思和屬靈的含義。因此，雅各的故事是預表得勝，那麼，約瑟的故事是什麼呢？這就把我們帶到非常有盼望的經歷中，叫作「得榮」——得榮耀、得永遠的榮耀。《創世記》裏的這四位人物，亞伯拉罕、撒、雅各、約瑟，就是讓我們明白生命經歷的四個階段——「稱義、成聖、得勝、得榮」。這四個人就分別代表稱義、代表成聖、代表得勝、代表得榮耀，這些都是預表。

### 先得救恩，後得榮耀

我們今天要來看「得榮耀」。聖經裏說，神召我們基督徒，就是要讓我們去得榮耀。「得榮耀」是聖經裏的一個大題目。最後，我們就要達到「得榮耀」，神預定使我們「得榮耀」。哥林多前書第二章說，我們先要得救，得救以後才能得榮耀；我們先要靠著福音的大能得救；但「得榮耀」的事情是與那些已經信主的人、靈通了的人，才能講解。所以，哥林多前書第二章說，「弟兄們，從前我到你們那裏去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。我在你們那裏，又軟弱，又懼怕，又甚戰兢。我說的話，講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，叫你們的信

不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」（林前二 1 ~ 5）

人信主，不是靠人的言語，也不是用什麼道理來說服人，這是不行的。人信主，不在乎智慧的話、不在乎高言大智，將人說服。那麼，在乎什麼呢？在乎神的大能。所以，「……這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」（羅一 16）神的福音是一種能量的表現，乃是靠著神的能力來救人，來震撼人心、刺透人心；乃是靠著神的大能讓人的心意回轉。弟兄姊妹們，這一段告訴我們，傳福音不是要講智慧委婉的言語，也不能講神的奧秘，只能講耶穌基督和祂釘十字架。我們傳福音的時候，要高舉基督、高舉十字架，要講耶穌流血捨命的故事，好讓人聽到這故事，知道耶穌為人的罪而死，他被聖靈感動，他若要信就信了。所以，你不能用一種哄人的法子，說「信耶穌吧，信耶穌有福氣啊，信耶穌做生意可以發財啊，信耶穌就有平安喜樂……」你講的這些東西，都是哄人的話。你要講耶穌釘十字架是為了人類的罪，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約三 16）人生下來就向死裏走，「……人人都有一死，死後且有審判。」（來九 27）你要用這些話、這些關乎生命的事，來警戒他。可能你會認為，「這樣說，他反感啊。」不會的！若是聖靈作工，他就信了，這乃是靠著聖靈的大能。我們要把福音講得確實、講得清楚。甚至有好多話，我們傳福音的時候都不敢講。比如，耶穌說，「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」（路九 23）我們傳福音都不敢講這樣話。人一聽，要天天背十字架，誰敢呢？人一聽，要捨己，誰敢呢？耶穌那麼苦，我們跟著祂走苦路啊！但事實上，你就是這樣講也不要緊。當聖靈來作工的時候，他自然願意跟隨主，為了永遠他就肯；他心裏一明亮，就能得著了。這乃是靠著神的大能。

但是什麼樣的人，我們才要跟他講榮耀的事情呢？要他信了主以後、他的靈活了以後。第6節說，「然而，在完全的人中，我們也講智慧。但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位將要敗亡之人的智慧。我們講的，乃是從前所隱藏、神奧秘的智慧（這就講到神旨意的奧秘了），就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。」（林前二6、7）這裏就講到了「得榮耀」。所以，一個基督徒信主以後，就要明白「得榮耀」。亞伯拉罕是「因信稱義」，但因信稱義還有好多步驟——稱為義、算為義、義為王、作義的工具，然後順命成義。「成聖」是地位成聖，然後靈成聖、魂成聖、肉體成聖，以至於靈、魂、體全然成聖。「得勝」也有許多方面，第一個要勝過罪，然後要勝過世界、勝過世界的引誘，還要勝過撒但、勝過撒但所佈置的患難、逼迫、赤身露體、刀劍……勝過這一切，並且在這一件事上得勝有餘；最後還要攻克己身，勝過老自己，再沒有自己、沒有老我，全然得勝。「得勝」了以後，就要預備「得榮耀」。

### 約瑟預表基督

約瑟的故事就是告訴我們「得榮耀」。約瑟在法老家中掌權，一人之下，萬萬人之上。可在得榮耀以前，先要受磨煉。約瑟有兩方面的預表，一方面是預表基督，另一方面是告訴我們這條得榮耀的路。約瑟的故事預表基督，耶穌是被弟兄們嫉妒，以至於被殺；耶穌是被猶太人嫉妒，以至於被釘十字架。約瑟也是為弟兄們所嫉妒，因為小時候，他就穿彩衣，正直無私，把弟兄們做的壞事都向父親報告，所以弟兄們非常嫉妒他；同時他也特別蒙父親的喜愛，這是約瑟的故事。約瑟先降卑，被賣到埃及作奴僕，在波提乏家裏作管家。同時，約瑟不欺暗室，他敬畏神，在年輕的時候、血氣方剛的時候，波提乏的太太趁著屋子裏沒有一個人就誘惑他，但他堅決

不受誘惑。他卻為此被屈，下在監裏，然後他從監裏出來，一下子就作了宰相。弟兄姊妹們，約瑟預表了基督的經歷，耶穌降卑、被屈、下監（下入陰間），然後，他從死裏復活，就坐在寶座上。

### 約瑟的故事啟示了得榮耀的道路

約瑟的故事也告訴我們怎麼「得榮耀」。我們現在要從約瑟身上學習「因信活著」，約瑟「因信活著」的這段話說得非常清楚，簡單的幾句話就說明白了。「約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及……」（來十一22）他因信就把將來的事情看得很清楚，他們在埃及不過是暫時的。雖然在約瑟作宰相的時候，埃及王法老非常地優待猶太人，給他們一塊最好的地，讓他們在那裏牧養羊群。因為他們是遊牧民族，法老就把最好的地給他們作牧場。但約瑟知道，以色列人將來要受苦。因為他是屬靈的人，他說預言是被神感動，所以，約瑟知道以色列人要出埃及。「……並為自己的骸骨留下遺命。」他不要他的骸骨放在埃及，要帶走。你看，一個「因信活著」的人，雖然他在埃及作了宰相，在埃及成家立業、生兒養女了，有那麼大的威儀、享那麼大的福，但他的心卻不在埃及。他因著信還是嚮往應許美地，他要把自己的骸骨埋回迦南。這就是「因信活著」的人。也可以說，他雖然一輩子作宰相，榮華富貴，生活如此享受、尊榮，可他沒有忘記他的信心。他所要得的，並不是這些；他要的是將來在神面前，進入榮耀，這就叫「因信活著」。

可以說，亞伯拉罕是「因信稱義」的一個榜樣。以撒是說到他聽神話，不下埃及、不去惹麻煩，在基督裏耕種、挖井，他不做別的，就做這個，所以他就成為大富戶，日昌月盛，在靈裏

豐富起來了。雅各又是一個預表，雅各預表人在世界裏混，東抓西抓；我們在世界裏就是抓來抓去，今天想抓到名譽、抓到學問，我們就拼命念書，到外國留學；然後回來就在社會上、在各階層，要抓地位，抓金錢；我們也抓太太，又抓功名利祿。那麼，雅各就在世界裏七抓八抓，但他抓了三個是最對的，一個就是抓著兒子的名份，一個就是抓著教會，一個就是抓著神不放。他雖然也是七抓八抓，但這三樣就鐵定成為他一生中最重要的支柱。他信只要抓住這三樣，就行了。所以，他雖然一輩子流蕩在外，白日乾熱、夜晚寒霜，費了好多勁去抓，可他終於成為以色列，成為與神同治、神的王子。

約瑟的故事又不同了，約瑟的故事告訴我們，無論在任何的榮華富貴中，都不忘信心、不忘记自己是神的兒女。基督徒也有作官的、基督徒也有當總統的，但有的人一作了官、一當了總統，就衝昏了頭，忘記自己是屬神的人；世上的權勢和功名利祿把他弄昏頭了。約瑟正是警戒這號的人。我們看這四個人，各有各因信活著的方式。約瑟代表在榮耀裏活著的人，當然他是先受苦、先吃苦，是從苦中熬過來的。起初他的信仰就非常好，他在年輕的時候就常得啟示，有異象、作異夢。可後來他當了宰相，他是不是被這世界迷惑了呢？沒有！他到了波提乏家裏，是不是被女色迷了呢？沒有！他是不是被錢迷惑了呢？沒有！他是不是被權勢迷惑了呢？沒有！所以，基督徒要注意三樣東西。當他豐富起來、當他環境好起來的時候，（當然，環境不好的時候，他會很信主、很愛主。）有三個東西要注意，第一個就是女色、就是犯姦淫，止不住肉體的情慾。第二個就是錢財，貪財是萬惡之根（提前六10），假如，一個基督徒勝不過錢財的迷惑，就會毀壞你前面一切屬靈的追求。基督徒不能貪財，基督徒不能好色。第三，基督徒不能驕傲，不能說我的官位高了，我當了總統、當了大人物，就把信仰都忘記了，若是這樣就糟了。因

此，這三樣是基督徒要注意的——女色、金錢、驕傲。假如你能勝過這三樣，仍然「因信活著」，那就是約瑟，就鐵定「得榮耀」、鐵定是在榮耀裏的人。

所以，約瑟的故事給我們看見，他既不愛錢財，也不貪女色；同時，他有一個最好的地方就是他驕傲。當約瑟作了宰相，弟兄們見他的時候，都嚇得要死，以為他要報復。但約瑟說，「我到埃及來，是神讓我先來，為了救大家；我還是你們的小兄弟。」（參創五 19 ~ 21）親愛的弟兄姊妹們，多可愛！我們講約瑟的故事就是讓我們知道，怎麼樣進入榮耀。約瑟得勝了，他進入榮耀了。